

В ФГБОУ ВО «Московский
государственный университет имени
М.В. Ломоносова»
Диссертационный совет МГУ.052.1

Отзыв на автореферат диссертации

Печенской-Полищук Марии Александровны на тему «Методология формирования и инструментарий оценки использования бюджетного потенциала региона» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Диссертационное исследование М.А. Печенской-Полищук выполнено на актуальную тему. Важным представляется уже на уровне региона идентифицировать потенциальные возможности развития бюджетной системы, играющей значимую роль в экономическом подъеме страны. Обращаясь к дискуссии о роли бюджетного потенциала региона, автор указывает на необходимость дальнейших исследований проблемы его формирования и использования, что обуславливает актуальность темы диссертационной работы, как в теоретическом, так и практическом аспектах.

Текст автореферата логично и структурированно резюмирует полученные соискателем научные результаты. Автором решается комплекс взаимосвязанных задач, направленных на достижение цели, состоящей в разработке подходов к формированию и использованию бюджетного потенциала региона как концептуальной основы его наиболее полной реализации для обеспечения социально-экономического развития.

Анализ содержания автореферата подтверждает получение М.А. Печенской-Полищук научно значимых результатов. Среди основных пунктов научной новизны можно отметить интегративный теоретико-методологический подход к формированию и использованию бюджетного потенциала региона, который положен в основу методологии его формирования. В работе сформулирован подход к оценке влияния собственного и привлеченного бюджетных потенциалов на социально-экономическое развитие региона, с опорой на который построены экономико-математические модели, позволяющие прогнозировать динамику социально-экономических параметров посредством регулирования структуры бюджетного потенциала. В целях оценки использования бюджетного потенциала автором предложен методический инструментарий, позволяющий

измерять и корректировать соотношение направлений и приоритетов использования в зависимости от целей и условий его социально-экономического развития. Особое внимание в работе уделено муниципальному уровню, для которого развит и апробирован инструментарий оценки внутрирегионального перераспределения бюджетных ресурсов и разработана алгоритмическая модель определения типа бюджетного обеспечения муниципальных образований. На основе полученных результатов М.А. Печенской-Полищук выявлены механизмы реализации резервного бюджетного потенциала региона.

Эмпирический анализ охватывает мировые, национальные и региональные тенденции за период 2006-2022 гг. Результаты, выводы и предложения автора получены на основе обобщения и систематизации значительного объема отечественных и зарубежных научных трудов, анализа обширного фактологического материала, использования комплекса синтезированных методов исследований. Выстроенные на этой базе собственные методологические и инструментальные конструкции свидетельствуют о личном вкладе автора и достоверности разработок.

М.А. Печенская-Полищук опубликовала результаты диссертационного исследования в достаточно большом количестве статей в высокорейтинговых журналах, что соответствует требованиям к докторской диссертации.

К работе может быть высказано немало дискуссионных вопросов и сомнений.

Прежде всего, несмотря на многочисленные табличные материалы, формулы и другие сведения, приводимые в автореферате, остается непонятным, как измеряется бюджетный потенциал региона, должна ли эта оценка производиться в рублях. Если да, возникает вопрос, почему автор не провела оценку бюджетного потенциала субъектов Российской Федерации на какую-либо дату, в том числе привлеченного бюджетного потенциала. Хотелось бы также узнать, в каких субъектах Федерации максимально достижимый бюджетный потенциал выше расходов консолидированного регионального бюджета и насколько. Без данных расчетов сделанные выводы снижают свою значимость.

Аналогичный комментарий может быть высказан и по отношению к выводу 3, связанному с привлечением бюджетных ресурсов. Не разделяя их хотя бы на дотации и целевые межбюджетные трансферты, а в последних – не

выделяя инвестиционно ориентированных субсидий, сложно установить выявленные закономерности, направленные реализацию функций государства и на приращение потенциала в целях социально-экономического развития региона.

Однако данные дискуссионные вопросы не ставят под сомнение новизну результатов исследования. В целом диссертационная работа М.А. Печенской-Полищук производит благоприятное впечатление, логически завершена и выполнена на высоком научном уровне.

По представленному автореферату можно сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.2.4. Финансы и критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Печенская-Полищук Мария Александровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Директор Автономной некоммерческой
организации «Институт реформирования
общественных финансов»,
доктор экономических наук, доцент



Климанов
Владимир Викторович



Контактные данные: тел.: +7 (495) 691-67-89, e-mail: vvk@irof.ru
Адрес: 125009, г. Москва, Большой Кисловский переулок, д. 1, стр. 2,
АНО «Институт реформирования общественных финансов»